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kovnjaki kasneje določijo morilsko orožje in 
potek zločina.
Danes je forenzika tako razširjena, da jo 
uporabljajo celo v manj razvitih delih sveta, 
kot sta na primer Afrika in Indija. Potreba 
po razvoju te znanosti se je v teh delih v 
največji meri pojavila zaradi preiskovanja in 
ugotavljanja posmrtnih ostankov, najdenih 
po uničujočih naravnih katastrofah in tero-
rističnih napadih. Po mnenju strokovnjakov 
tudi v Sloveniji ne zaostajamo za ostalimi 
evropskimi državami in tako tudi precej 
denarja namenjamo nakupu opreme za pre-
iskovalne laboratorije. Kljub temu zelo po-

zitivnemu dejstvu pa na naših tleh študija 
za specializirana področja forenzike žal še 
ni. Za tovrstni študij bi se tako morebitni 
študentje po opravljeni medicinski fakulte-
ti morali odpraviti na pot čez veliko lužo v 
Združene države Amerike.
Kljub temu pa lahko tisti, ki nas to podro-
čje zanima, veliko naredimo sami z rednim 
branjem strokovne literature in z vključitvijo 
v raziskovalno in rutinsko delo v laborato-
rijih, specializiranih za določena področja. 
Novih stvari pa ni mogoče odkriti v enem 
dnevu, kot bi vam lahko potrdili tudi Ar-
himed, Newton, Einstein, Michelangelo 

in Kopernik, če bi bili 
še živi. Za pridobivanje 
znanja je potrebno veli-
ko energije in učenja. Na 
koncu pa se lahko reši-
tev, ki jo iščemo, poka-
že v kratkem in jasnem 
preblisku. Prav tako pa 
so sadovi dela včasih po-
plačani samo z osebnim 
navdušenjem nad uspe-
hom. Kljub vsemu pa je 
znanost za tiste, ki nas 

zanima, neprecenljiv zaklad. Tako navse-
zadnje vendarle drži: »Per aspera ad astra. 
Prek trnja do zvezd.«

Zakaj luminol zasveti. Raztopina luminola prav tako vsebuje sredstvo, ki oksidira, kot na primer vodikov peroksid, 
ter bazo. V prisotnosti katalizatorja reakcija proizvaja energijo ter tako spodbuja elektrone v proizvodu, da se dvignejo 
na višjo energijsko raven, ko pa se ti povrnejo na prejšnjo raven, sprostijo višek energije v obliki svetlobe.
http://www.compoundchem.com/2014/10/17/luminol/. (20. februarja 2015.)

Prej nevidni sledovi krvi 
pod luminolom zažarijo. 
http://clarissadraper.blogspot.
si/2012/08/luminol.html. (20. 
februarja 2015.)

Fosilni ostanki paleozojskih vretenčarjev 
so v Sloveniji izjemno redki. Vse dosedanje 
najdbe, ki izvirajo izključno iz Karavank, bi 
lahko prešteli na prste ene roke. Nekaj red-
kih zob petalodonih zob je opisal že pale-
ontolog Anton Ramovš, nekaj pa jih je bilo 
predstavljeno le posredno. Sredi leta 2012 
je naključje hotelo, da smo pregledovali ka-
mnite bloke na območju, imenovanem Na 
Visokih, ki leži ob gozdni cesti med Dov-
jem in Hrušico. Na površini za pest veli-
kega kamna smo našli do tedaj še neznani 
ostanek zoba morskega psa. Pokazalo se je, 
da gre tudi v svetovnem merilu za izjemno 
najdbo. 

Geološka zgradba med Dovjem in Jeseni-
cami je zelo pestra. V pasovih se pojavlja-
jo kamnine iz poznega paleozoika in vse 
do zgornjega triasa. Karbonske in permske 
plasti na mnogih mestih vsebujejo bogato 
bero fosilov. V zgornjekarbonskih skrilavih 
glinavcih so najdeni posamezni ramenonož-
ci in trilobiti, medtem ko apnenci vsebuje-
jo tudi pogoste fuzulinidne foraminifere. 
Veliko bolj razprostranjene so golice spo-
dnjepermskih plasti, ki premorejo ponekod 
bogato mikrofavno, vmes pa najdemo tudi 
lumakele z ostanki morskih lilij. Revnejše 
z makrofosili so triasne plasti, ki ležijo v 
višjih (severnejših) predelih in gradijo dvi-
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gnjene vrhove in grebene nad Dovjem in 
Hrušico. 
Ostanek zoba je bil odkrit na pobočnem 
grušču, torej sekundarnem mestu. Zob je 
bil že delno izlužen na površini temnosivega 
apnenca verjetno spodnjepermske starosti. 
Na površini kamnine je mogoče že s pro-
stim očesom zaslediti prereze posameznih 
fuzulinid, ostankov morskih lilij in rame-
nonožcev. Primerek je bil kasneje dodatno 
očiščen z mehansko preparacijo. S postop-
kom preparacije, predvsem že preperelih de-
lov kamnine, smo dobili vpogled v celotno 
obliko zoba, kar je omogočilo tudi dokaj 
natančno rodovno in vrstno opredelitev. 
Pravo paleontološko delo se je začelo z is-
kanjem primerjalne literature in dodatnega 
dopisovanja z nekaterimi paleontologi po 
svetu. Zob ima glavno krono in stranske 

zobne konice, na vsaki strani po dve. Zob 
je visok približno 26 milimetrov in širok 
28 milimetrov, višine stranskih konic pa so 
manjše. Korenina zoba na žalost ni ohranje-
na oziroma je še vedno v kamnini. Že prve 
primerjave s podobnimi najdbami so kazale, 
da zob gotovo pripada nekdaj zelo pogoste-
mu rodu Cladodus. Ta rod je v preteklosti 
združeval veliko različnih zob paleozojskih 
morskih psov. Dimenzije in oblika kara-
vanškega primerka so se najbolje ujemale z 
vrsto Cladodus occidentalis, ki je bila znana 
iz karbonskih plasti v Združenih državah 
Amerike. 
Temeljito pregledovanje literature je poka-
zalo, da so podobni ostanki izjemno redki. 
Na srečo so pred nekaj leti paleontologi iz-
vedli revizijo vrste Cladodus occidentalis in jo 
uvrstili v nov rod Glikmanius in posledično 

v vrsto Glikmanius occidentalis. Prav ti pri-
merki so izjemno podobni novemu zobu iz 
Karavank. Ker nekateri znaki niso vidni, saj 
je zob v kamnini, smo primerek določili kot 
Glikmanius cf. occidentalis. 
Rod Glikmanius z vrstama G. myachkoven-
sis in G. occidentalis sodi med ktenakantidne 
morske pse. Ostanke tega rodu so našli le 
na nekaterih karbonskih in permskih naj-
diščih v Združenih državah Amerike, v 
Rusiji na Uralu, v Ukrajini in verjetno tudi 
na Japonskem. Živali, ki so nosile te dokaj 
velike zobe, so bili zelo podobni današnjim 
morskim psom. Poleg zob so med ostanki 
morskih psov pogoste tudi bodice hrbtnih 
plavuti, ki pa jih je taksonomsko pogosto 
težko povezati z zobmi. 
Kljub slabši ohranjenosti novi zob iz Kara-
vank še vedno predstavlja izjemno najdbo. 

Glede na dostopne vire gre za prvi doku-
mentirani primerek v tem predelu Alp, ver-
jetno pa celo v vsej južni Evropi. Čeprav 
navidezno nezanimiva najdba lahko ob pra-
vem pristopu ogromno prispeva k slovenski 
in svetovni paleontologiji. 

Bližnja slika najdišča novega paleozojskega zoba. Najdišče leži ob gozdni cesti med Dovjem in Plavškim Rovtom nad 
Hrušico. Foto: Matija Križnar. 

Zob, slikan ob najdbi. Na površini kamnine so opazni manjši ostanki fosilov. Po preparaciji so se pokazali še nekateri 
drugi znaki. Foto: Adrijana Novak. 
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Slovarček: 
Ktenakantidni morski psi. Morski psi iz družine 
Ctenacanthidae, ki so živeli v obdobju od devona do 
triasa. 
Lumakela. Nakopičenje ostankov lupin mehkužcev ali 
drugih organizmov v plasti. Fosilni ostanki prevladujejo 
in so kamenotvorni. 

Zob morskega psa Glikmanius cf. occidentalis.  
Zob je visok približno 26 milimetrov.  
Primerek hrani Prirodoslovni muzej Slovenije. Foto: Matija Križnar. 

Zobje rodu Cladodus (levo) oziroma vrste Glikmanius occidentalis (sredina in desno).  
Slike po Agassizu (1833-1843), www.ammonit.ru v Irmisu in Elliottu (2006). 

Rekonstrukcija ktenakantidnega morskega psa. Med te pse 
je sodila tudi vrsta Glikmanius occidentalis.  
Risba: Pika Križnar. 
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